



# 汤飞帆在参加市政协联组专题协商交流活动时强调 以更大的决心更实的举措更优的机制 推动开发区发展质量变革效率变革动力变革

本报讯（记者成良田 殷聪）昨天上午，市委副书记、市长汤飞帆在参加市政协十六届五次会议联组专题协商交流活动时强调，要深入贯彻习近平总书记对国家级经开区工作作出的重要指示精神，按照市委工作要求，以更大的决心、更实的举措、更优的机制，推动开发区发展质量变革、效率变革、动力变革，更好履行招商引资、项目建设、产业发展、企业服务等主责主业，更好发挥经济发展的主阵地、主引擎功能。陈仲朝、张世方及胡海达参加。

围绕“以开发区高质量发展推动全市经济争先进位”主题，尤延、吴霞、陈昌海、李仲岐、汪琳、陈利珍6位委员，从开发区管理体制、运行机制、招商引资、产业创新、空间布局、对外开放等维度分析短板弱项，提出对策建议。汤飞帆认真倾听，不时互动交流，并要求市直有关部门负责人现场回应。他说，大家的发言精准切中当前开发区高质量发展面临的痛点、堵点和难点，提出了富有建设性、操作性的对策建议，为更有效破解

发展难题提供了重要参考，市政府将认真研究大家的意见建议，切实吸纳到今后的政策制定和工作推进中去，转化为推动开发区高质量发展的有力措施和实际成效。

汤飞帆指出，开发区是我市改革开放的“排头兵”、经济建设的“主战场”、产业集聚的“核心区”，在宁波经济发展中具有十分重要的地位。在新的形势下，要直面问题、把握机遇、靶向施策，加大制度改革创新，加快推进开发区新一轮优化提升，全力推动开发区高质量发展。要深化体

制机制改革，按照“一园区一方案”原则，优化调整开发区机构职能体系和运行管理体系，统筹开发区产业布局，明确各开发区主导产业，实施错位发展，坚决避免同质化竞争，完善开发区要素保障机制，全力激发发展活力动力。要坚持招大引强，通过拓展增量空间、盘活存量空间，探索新型产业用地供给等举措夯实空间基础，做大做强市场化招商队伍力量，下力气强化提升招商能力，创新政策工具和招商方式，积极探索更具吸引力的政策组合，全力重塑招商引资新优势。要强化创新开放，支持有条件的开发区布局建设公共技术服务平台，完善“孵化—转化—产业化”链条，积极构建区域创新生态，加快建设一批低碳、零碳园区，坚定不移推进绿色转型，加强与相关自贸区、自贸港协同联动研究，深入实施自贸区提升战略，稳步扩大制度型开放，全力培育产业发展新动能。

## 张平在参加余姚代表团审议时指出 聚力谱写中国式现代化市域实践新篇章 坚定信心 借势而进

本报讯（见习记者何丫）昨天下午，市人大常委会主任张平来到余姚代表团，与代表们一起审议政府工作报告、审查“十五五”规划纲要草案。他指出，要以党的二十届四中全会精神为指引，紧扣习近平总书记“4+1”重要要求和省委“132”总体工作部署，把“更好发挥领跑和带动作用”贯穿始终，坚定信心、借势而进，聚力谱写中国式现代化市域实践新篇章。傅贵荣发言，陈国军参加。

会上，沃勇特、宋佳、冯江川、王燕飞、张杰、王文权、黄茫、毛柯翔、杨军、姚国祥、戎书群、阮金侠、梁平等代表围绕加快构建全域创新生态、布局建设泛半导体领域重大科创平台等主题提出建议。

张平在听取代表们审议发言后说，政府工作报告总结工作实事求是，分析形势客观深刻，部署任务系统明确，是一个高举旗帜、凝心聚力、催人奋进的好报告，我完全赞成。“十五五”规划纲要草案结构严谨、路径明晰、内涵丰富，是宁波建设具有全球竞争力、共同富裕先行的现代化滨海大都市的行动纲领。

张平指出，余姚要围绕我市“十五五”时期的主要目标任务，更好地发挥优势、服务全市大局。要在构筑产业集群新优势上展现更大作为。聚焦“链式发展”，打造一批根植性强、竞争力足的特色产业集群；聚焦“智造升级”，引领产业向价值链高端攀升；聚焦“企业梯队”，构建大中小企业融通发展的生动格局。要在拓展创新赋能新路径上展现更大作为。放大平台磁场效应，推动科创平台提能升级、提质增效；激发企业创新动力，让企业真正成为创新决策、研发投入、科研组织和成果转化的主体；充盈人才源头活水，迭代升级人才引育政策体系。要在绽放现代城市新魅力上展现更大作为。打造集约高效、舒朗大气的现代化城区，推动文化与旅游、创意产业深度融合，建设宜游宜游的“余山姚水、阳明心城”，提升精细化管理水平。要在打造共富先行新成果上展现更大作为。拓宽增收渠道，多措并举稳就业、促创业，深入实施“扩中提低”改革，优化公共服务，完善民生保障，在高质量发展中扎实推进共同富裕。

## 陈龙在参加奉化代表团审议时指出 乘势而上 发挥优势 推动高质量发展 迈上新台阶

本报讯（记者徐丽敏）昨天下午，市政协副主席陈龙来到奉化代表团，与代表们一同审议政府工作报告、审查“十五五”规划纲要草案。他指出，奉化要始终把自身发展放在省市乃至全国大局中来谋划，乘势而上、发挥优势，推动高质量发展迈上新台阶。程建乐参加。

会上，魏建根、金昕、持定、傅平均、刘丰维、李维勇、段亚男、孙家义、吴冰、姚法军、叶俊能等代表，围绕支持宁南新城产城融合发展、优化宁波都市南部交通等提出意见建议。

陈龙表示，汤飞帆市长所作的政府工作报告，全面总结了“十四五”时期和过去一年全市发展的丰硕成果，对标中央、省委对宁波的要求，贯彻市委全会暨市委经济工作会议部署，对今后五年发展作了明确规划，是一份实绩厚重、蓝图清晰、举措扎实的报告，展现了政府的担当与远见。

陈龙指出，过去一年，奉化的发展呈现新变化、新气象。奉化聚焦省市所需，立足资源禀赋，抢抓战略机遇，“十四五”期间定位准、特色明、发展好、贡献大，干部精神好、干劲足，发展驶入提质增效、进位赶超的“快车道”。新的一年，以更大力度抓项目。要强化项目谋划研究，创新招商引资体制机制，持续优化营商环境，做实要素保障，着力引进一批投资规模大、科技含量高、带动能力强的优质项目，以大项目引领大投资、以大投资支撑大发展。以更大力度推改革。改革是攻坚破题的关键一招，基层碰到的问题最现实、最直接。要把难题端出来，大胆设想、小心求证，立足基层发展实际，顺应改革呼声，大胆探索提出改革方案，以改革创新的“先手棋”抢占发展主动权。特别是要充分发挥市场机制的作用，激

活旅游、文化等资源要素，争创区域发展新优势。以更大力度促和美。奉化人居环境优美，基层发展与治理具备显著优势，要持续夯实基层基础，建强基层组织“主心骨”，锻造基层干部“领头雁”，选好配强一批听党话、一心为公、本领高强的带头人，抓好和美乡村、农民增收、基层矛盾纠纷预防和化解等工作，积极营造生机勃勃又井然有序的社会氛围。

## 傅祖民在参加江北代表团审议时指出 以实干实绩推动“十五五”开好局 扛起经济大市挑大梁的责任担当

本报讯（记者吴向正）昨天下午，市人大常委会党组书记傅祖民来到江北代表团，与代表们一起审议政府工作报告、审查“十五五”规划纲要草案。他指出，要紧扣习近平总书记“4+1”重要要求和省委“132”总体工作部署，加快高质量发展推动共同富裕先行示范，坚决扛起“经济大市挑大梁”的责任担当，以实干实绩推动“十五五”开好局、起好步。蒋伟峰、徐岩及张瑞丽参加。

会上，许会祥、吴杰、杨丽华、赵永清、楼城、龚利红、赵艳丽、李晶、黄必胜等代表围绕加快培育发展未来产业、打造省级港航服务创新高地、强化涉外法律服务等提出意见建议。

傅祖民在听取代表们审议发言后说，政府工作报告总结成绩客观全面、鼓舞人心，部署任务重点突出、务实可行，既坚持稳中求进工作总基调，又凸显勇挑大梁真担当，展现了“开局即决战、起步即冲刺”的奋发姿态，是一份高举旗帜、彰显担当、凝聚民心的好报告，我完全赞成。“十五五”规划纲要草案，进一步细化宁波未来发展的路线图和施工图，必将广泛凝聚起全市上下团结奋斗、实干奋进的磅礴力量。

傅祖民指出，开局关乎全局，起势决定胜势。要坚持扩大内需提质效。贯通招商引资和项目建设，在以增收减负提升消费能力、以高质量供给创造有效需求、以优化消费环境增强消费意愿上加大力度、创新载体，促进消费转型升级与产业转型升级良性互动。要坚持创新驱动求突破。深化教育科技人才一体改革发展，强化科技创新和产业创新深度融合，走出一条以科技创新引领产业创新的特色路径。要坚持扩大开放扬优势。持续提升对外开放能级，全力打造世界一流强港和国内国际双

循环经济战略枢纽，以更宽视野主动融入国家和区域发展战略，不断提升宁波的城市发展和辐射带动能级。要坚持共富共享作示范。坚持以“千万工程”为牵引，统筹做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章，推动城乡融合发展水平全面提升；坚持“民呼我应、民呼我为”，用心用情增进民生福祉，让现代化建设成果更多更公平惠及全市人民。

## 两会金说

### 发展AI， 要给足“阳光雨露”

记者 金鹭 成良田

人工智能，是代表委员关心关注的最大热点之一。

火热，是因为重要。英伟达公司创始人曾说，人工智能对每一家企业、每一个行业、每一个国家都具有深远影响。

可以说，人工智能，是事关未来的“关键变量”，是未来发展的“胜负手”。让人欣慰的是，刚刚过去的这一年，宁波在人工智能发展上步履铿锵。

去年初，“领航者2号”人形机器人在铁路宁波站前越马路，靠拟人姿态的稳步行走“圈粉”；10月，甬产人形机器人G2首发，启用了年产能3000台人形机器人的新产线；年末，“领航者2号”走进了土耳其的生产基地，开展质检任务。

人工智能正在掀起产业变革，机器人时代正在照进现实。宁波有工业场景落地、零部件生产两大核心优势，在这条关键赛道，宁波有基础、有条件、有决心，但如何跑得更好、更快、更靠前？

在不少代表委员看来，宁波重点是要把“场景优势”变成“应用先发优势”，通过“具身智能+”，让更多人形机器人在宁波的工厂、港口、园区、医院、社区跑起来、用起来、迭代起来。此外，还要强化人才与平台支撑，让更多创新成果在宁波落地生根、形成产业。

我们也欣喜地看到，政府工作报告再次对人工智能创新发展作出进一步部署。

宁波正在以最优服务、最好生态、最佳政策，给足“阳光雨露”，培育壮大人工智能产业。当然，这场产业盛宴，需要广大有远见、有抱负的投资者、创新创业者积极参与，大家共同奔赴、携手迎接人机共生的智能世界。



扫码看视频



## 市政协十六届五次会议收到提案700件

本报讯（记者徐丽敏）昨天晚上，市政协十六届五次会议提案委员会会议召开，记者从获悉，市政协十六届五次会议共收到提案700件。其中，政协委员提案601件，占总数的85.86%；各民主党派、工商联、有关人民团体、政协专门委员会和界别组集体提案99件，占总数的14.14%。

大会收到的提案内容丰富，涵盖广泛，涉及培育发展新质生产力、打造一流创新生

态、深化改革开放、提升城市功能和品质、统筹发展文化事业文化产业、一体推进强城兴村融合和改善民生、市域社会治理现代化等方面，既考虑长远发展，也关注群众切身利益。总体来看，提案质量较高，建议具体，具有较强的针对性和可操作性。

据介绍，大会提案组对收到的提案进行了初审，提案委员会对提案初审情况进行专题研究。市政协十六届五次会议结束后，

提案委员会将根据《政协宁波市委员会提案工作条例》有关规定，对本次会议收到的提案进行集中审查，并将审查立案情况书面报告市政协常委会。对于立案的提案，提案委员会将按程序进行集中交办。对于未立案的提案，将以委员来信或其他方式处理，并告知提案者。

会议还交流学习了提案审查工作细则，并对终审立案工作提出要求。

【上接第1版①】  
在主席台就座的市领导还有：金彦、林坚、潘银浩、林雅莲、奚明、徐岩、章青山、杨勇、王顺大、金珊、徐强、黄炯、陈仲朝、陈为能、高庆丰、叶剑鸣、王丽萍、刘毅、张世方。

徐宇宁、陈勇、王勇、余红艺、王军、杜前、何小华、程建乐、胡军、张明华、叶苗、郭正伟、宋伟、宋越舜、李谦、王建

康、戎雪海、印黎晴等也在主席台就座。在甬的省十四届人大代表，出席市政协十六届五次会议的全体委员和有关列席人员，不是本届市人大代表的市政府组成人员，市级有关机关、团体负责人，有关国企、高校院所、部省属驻甬单位、驻甬部队、外地宁波商会负责人，大会副秘书长列席会议。部分“宁波市荣誉市民”也应邀列席会议。20位公民现场旁听了大会。

【紧接第1版②】按照“跳一跳、够得着”原则设置指标任务，找准投资、招商、消费、出口等重点工作突破口和着力点，科学谋划工作载体和举措，以深化改革创新破解发展难题、打开新局面。要在发展壮大新质生产力上做领跑者，发挥民营经济总部集聚优势，积极打造“热带雨林”式创新生态，壮大先

进制造产业集群，培育集成电路、“人工智能+”、合成生物、低空经济等新赛道，做优做强生产性服务业。要在建设现代化人民城市上做领跑者，统筹好房子、好小区、好社区、好城区建设，走好城市内涵式发展新路子，加快空间更新、功能重塑、产业提升，突出精细化管理、安全韧性、共建共治，让城市

更加舒适宜居、温暖温馨。要在共同富裕先行示范上做领跑者，围绕“富民”统筹做好强城、兴村、融合三篇文章，推动“土特产富”全产业链发展，提高中心镇综合承载能力，聚力投资于人、服务于民，完善适应人口结构变化的公共服务资源配置机制，努力为人民群众多办实事。